

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY

HERMIDA Y SILVELA (1)

Madrid 9.—Varios periódicos censuran al señor Hermida, corresponsal de *La Discusión*, de la Habana, por haber inventado una entrevista con don Francisco Silvela, atribuyendo a éste declaraciones que, estimándolas verídicas, sorprendieron a todo el mundo y apenaron a sus amigos.

Hermida insiste en que celebró la entrevista con Silvela entre las estaciones de San Sebastián y Biarritz, viajando ambos en un reservado de primera clase, y Silvela de nuevo ha manifestado que nunca ha viajado con Hermida y que no conoce ni de vista al corresponsal de *La Discusión* en la Habana.

LA HUELGA SE EXTIENDE

Los tripulantes de los vapores mercantes fundados en Santander y Alicante se han declarado en huelga, para secundar la actitud de sus compañeros de Barcelona, Sevilla y Valencia.

La huelga continúa con el mismo carácter pacífico con que se inició, sin que hasta ahora haya ocurrido ningún desorden.

Entre los buques detenidos a causa de la huelga, se encuentra el *Alfonso XII*, de la Compañía Transatlántica Española, fundado en Santander.

Los obreros de este puerto amenazan también con declararse en huelga si no se satisfacen las reclamaciones de los tripulantes.

(1) Continuamos publicando los telegramas que se refieren al asunto "Hermida-Silvela," por estimar que constituyen un verdadero triunfo periodístico para el primero, y no por envidia, como ha supuesto *La Discusión*.

ACTUALIDADES

Los nacionales han triunfado en casi toda la Isla.

Y donde no pudieron triunfar hubo tiros.

O campos de caña quemados. Lo cual demuestra que... las clases conservadoras no sirven para esta clase de elecciones.

Estaban desorganizadas; se habían unido tarde y mal; pero aún cuando su organización y su unión hubiesen sido perfectas, habrían sido derrotadas en la mayor parte de la Isla.

Porque son pocas las poblaciones donde hay fuerza pública bastante para impedir que los electores contrarios se acerquen a las mesas.

Y porque los conservadores, como tienen que perder, no sirven para andar a tiros, ni menos para quemar cañaverales.

Van a los colegios de frac, creyendo que se trata de un baile de sala, y se encuentran con un guateque animadísimo. Y como las puertas y hasta las ventanas están interceptadas por la democracia, se vuelven a sus casas sin tomar parte en la fiesta, mohinos y cariacontecidos.

Y no vale incomodarse, como el Administrador del ingenio "Hormiguero," que telegrafió al Secretario de Gobernación diciendo: "Me han quemado por nueve ó diez puntos distintos, encontrándose velas en ellos. Esto es por apoyar al Gobierno. Renunciamos a todo," porque con eso no se adelanta nada, como no sea que encima de la candela le den á uno dos garrotazos ó tres ó cuatro tiros.

Lo mejor es tomarlo á guasa, como el Gobernador de las Villas, que á los telegramas repetidos y urgentes del Secretario de la Gobernación preguntándole qué pasa en Cienfuegos, contesta: "Le saludo afectuosamente..."

y la familia? La mía buena, gracias".

La nuestra, la de los contribuyentes, también está buena. Se halla un poco intranquila con estas cosas, pero ya se irá haciendo.

Y sobre todo: al que no le guste así que se vuelva á su tierra ó que se vaya á Guantánamo.

DESDE WASHINGTON

2 de Enero.

Si el año comienza con una guerra ruso-japonesa, será año memorable; pero ¡la habrá! Tal vez á la hora en que escribo esté declarada. Del conjunto de las noticias publicadas en estas últimas dos semanas parece resultar que no se podrá evitar el conflicto, puesto que Rusia no cede y que al Japón le conviene pelear ahora y no á la vuelta de algunos años, cuando su adversario sea más fuerte en el Este de Asia.

Pero la gente que podríamos llamar "facultativa" nos asegura que la paz no se turbará. Ahora visita los Estados Unidos un escritor y parlamentario inglés de claro talento, Mr. Henry Norman, autor del excelente libro titulado *Todas las Rusias*: libro que antes de hoy he citado con elogio en estas cartas. Mr. Norman, en entrevistas con periodistas de Nueva York, ha presentado una formidable acumulación de razones de las cuales resulta que por ahora no se irán á las manos el Japón y Rusia. La razón más poderosa y que no es del surtido especial de Mr. Norman, sino que se le ha ocurrido en el mundo civilizado á todo el que piensa algo, es que el duo podría convertirse en un concertante. Inglaterra dejaría que Rusia aplastase al Japón? Y si el Japón hiciese retroceder á Rusia ¿qué sería del prestigio europeo en el Extremo Oriente? Se ha dicho que "pasado el canal de Suez toda la política se resuelve en una cuestión de razas." La victoria de un pueblo amarillo como el japonés, sobre un pueblo blanco, como el ruso, mermaría la fuerza moral de los demás pueblos blancos, que tienen posesiones en Asia.

Los ingleses, que han jaleado al Japón contra Rusia, acaso se arrepientan algún día de haberlo hecho, y caigan en la cuenta, ya tarde, de que han criado cuervos. También los Estados Unidos están tan amigos de Rusia, tienen ahora simpatía por el Japón, con el cual,

probablemente, se aliarían si viniera una guerra general.

Por suerte para Cuba, si estalla esa colosal contienda, las principales operaciones militares se desarrollarán lejos de esa Isla. Digo las principales, y no todas, porque es posible, si ninguna de las potencias marítimas permanece neutral que alguna de ellas ataque á Puerto Rico ó las carboneras americanas de Cuba; pero esta es la posibilidad más remota.

Es también suerte para esa Isla el que produzca algunas de las mercancías que suelen subir en las guerras grandes, como azúcar, alcohol y tabaco. Pero no creamos en una guerra grande hasta que la veamos; porque traería tales gastos tanta destrucción, tanta ruina, que los gobiernos de las naciones fuertes ante esa perspectiva espantosa, procurarían que se llegue á una solución pacífica del desacuerdo ruso-japonés. Se ha publicado que Inglaterra es la dueña de la situación y que ha dicho tales cosas á Rusia que ésta prepara una retirada honrosa, lo que los chinos llaman *salvar la cara*. ¡No serán voces que hacen correr los pavos! ¡No se proparará esto para colgarle al gobierno de Londres miligramos que él no ha hecho! Según otra versión, el desenlace depende de Alemania, que se muestra reservada y serena, como quien tiene la seguridad de que suceda lo que suceda, ella ha de salir ganando.

X. Y. Z.

Política Extranjera.

FRANCIA Y SIAM.

No son únicamente Rusia y el Japón los pueblos amenazados de una guerra que cada día que pasa se considera más inminente. También la República Francesa parece amenazada de otro conflicto que habrá de dirimir las armas. Así lo da á entender un telegrama de Bangkok, dirigido al *Daily Mail* y que el periódico londinense publica en uno de sus últimos números. Al decir del corresponsal que trasmite esta noticia, la falta de una frontera definida entre el reino de Siam y la India-China, es motivo de grandes diferencias entre ambos vecinos.

Hasta qué punto la noticia revista gravedad es lo que no puede precisarse, pues el carácter británico de que procede deja en el ánimo ciertas dudas; que si entre las cancillerías de Francia y la Gran Bretaña no hay intente, y el tratado de arbitraje entre ambas naciones que debe firmarse uno

de estos días permite creer en la mútua benevolencia, la tendencia anti-francesa de los compatriotas de John Bull que redactan sus periódicos incita á rebajar mucho de sus noticias en lo que á la expresada república se refiere. Así opina *L'Eclair*, de París, al poner en cuarentena la noticia del periódico de Londres.

LA CONFEDERACION HELVETICA.

Por telegrama de Berna se sabe que ha sido electo Presidente de la Confederación Helvética M. Robert Comtesse. Nació el nuevo jefe de la República Suiza el año de 1847, y desde muy joven empezó á tomar parte en las luchas políticas, habiendo conquistado un buen nombre por su inteligencia y firmeza de carácter. Entre las cualidades que se le atribuyen figura su habilidad para haber negociado un tratado de comercio con Italia, que no ha provocado tempestades del lado allá de los Alpes.

FRANCIA E ITALIA.

Un nuevo síntoma de las corrientes amistosas que han acaecido, tras largo disentiimiento, á las dos naciones latinas del Mediodía de Europa, lo ha ofrecido la recepción de Año Nuevo en el Palacio del Eliseo, que sirve de residencia al Presidente de la República Francesa. En el discurso que pronunció el ministro italiano, Sr. Barrère, hizo hincapié en el restablecimiento completo de las relaciones amistosas entre Francia é Italia, manifestando que las tendencias duraderas son aquellas en que se armonizan los sentimientos y los intereses, y que en este sentido debe considerarse la amistad de ambos países. El embajador de Italia concluyó su discurso elogiando á Gambetta, á quien consideró el tipo acabado de la raza latina.

El "Banco Cubano de Previsión"

POR TODA LA ISLA

Los negocios del Banco Cubano de Previsión se van extendiendo ya por toda la República.

A los pocos días de su fundación no se ha visto entre nosotros ninguna institución de crédito que cuente con tan honradas raíces en la opinión y tan efectivas muestras de atención por parte del público.

Los agentes del Banco en la Habana, presentan diariamente, en la Oficina provisional de Obispo 6 y 1/2, numerosas solicitudes de Cajitas, Seguros Infantiles y de Ganado.

El Banco ha venido ha resolver el problema de la vida de muchas personas honradas, sin destino, que hoy se dedican á la propaganda de Cajas-Alcañizas y Seguros de Niños y Ganado, con relativa facilidad ganan un buen diario.

Ante las insistentes peticiones de Cajitas que se reciben del interior, ha sido necesario comenzar la remisión.

La Administración del Banco está organizando ya el servicio de recaudación, para ofrecer las mayores facilidades á los asociados de fuera de la Habana.

Las cartas de toda la Isla pidiendo informes sobre el Banco y rogando se nombren agentes, prueban que los salvadores principios de economía y previsión se abren paso á través de la república.

LAS ELECCIONES

DE NUESTROS CORRESPONSALES

(Por telegramo)

SANTA CLARA

Sancti Spiritus, Enero 8.
AL DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Se ha celebrado la elección de mesas con orden completo. La lucha fué reñida entre gubernamentales y liberales. Estos pudieron copar, pero no quisieron. Obtuvieron mayoría en todas las mesas.

Peranzures.

Cienfuegos, Enero 8.

AL DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Hasta este momento, tres de la tarde han sido asistidos en la Casa de Socorro, los siguientes individuos: Dionisio Hernández, albañil, herido por arma de fuego, grave; Domingo Colina, tabaquero, herido por arma de fuego, grave; Ciprián Jiménez, ebanista, contuso, leve; José Fernández González, sargento de policía, contuso.

Corresponsal.

Batabanó, Enero 8.

AL DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Celebrado el escrutinio de las elecciones efectuadas hoy, han ganado los nacionales por 16 votos.

El Modelo

Modas Francesas

La dueña de esta casa participa á su distinguida clientela y al público en general, haber recibido por el vapor LA NAVARRE un gran surtido de sombreros modelos, los que tiene á la venta.

Gran variedad en plumas, flores y artículos de fantasía.—En sombreros de mañana variedad en formas y estilos desde \$2 plata en adelante.

133, OBISPO, 133

SABADO 9 DE ENERO DE 1904.

FUNCION POR TANDAS

A LAS OCHO Y DIEZ.

EL FAMOSO COLIRON.

A LAS NUEVE Y DIEZ.

Colorin-Colorao.

A LAS DIEZ Y DIEZ.

ENSEÑANZA LIBRE.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función por tandas

29ª FUNCION DE LA TEMPORADA

En I MATINEE.

Grillés 1ª, 2ª ó 3er piso sin entradas.....	\$2-00
Palcos 1ª y 2ª piso sin entradas.....	\$1-25
Luneta con entrada.....	\$0-50
Butaca con idem.....	\$0-50
Asiento de tertulia con entrada.....	\$0-35
Idem de paraiso con idem.....	\$0-40
Entrada general.....	\$0-25
Entrada á tertulia ó paraiso.....	\$0-20

El domingo, día 10 de Enero, GRAN MATINEE.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: **ALMANAQUE DE ALHAMBRA.**

A las nueve: **La Lotería.**

A las diez: **EL BOBO SERAFINITO.**

LA NOVEDAD

CASA IMPORTADORA

de Abanicos, Guantes, Sombrillos y Paraguas.

CON ALMACEN DE SEDERIA, PERFUMERIA Y OBJETOS DE FANTASIA PROPIOS PARA HACER REGALOS.

En aplicaciones de Guipur, Broderis torchón. Encajes, Valenciens y tiras bordadas.

¡LA NOVEDAD, ES CHAMPION!

Gallano 81.-Teléfono 1668.

SE COMPONEN ABANICOS

C-122 alt 15 t-7 E

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA.

Especialista en enfermedades de las Sras. y los niños.

Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.

Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta.

13110 156.24Db

Triscornia.

Se tramita lasalida por 70 centavos plata cada individuo. Tenemos recibos de quintas. Muralla esquina á Oficio. 13241 25 25 D

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Leguas 35. Teléfono no 1342. C-2253 Db19

AÑO NUEVO, CALZADO NUEVO

NUEVA REMESA

De mi propia Fábrica

HE RECIBIDO:

Nº del nº		
811	Polacos glacé, punta de charol, punta estrecha, tacón bajo.....	\$5-30 oro
808	Polacos glacé, punta de glacé y de charol, tacón alto.....	\$5-30 oro
827	Polacos glacé, punta ancha, con puntera de charol, tacón bajo.....	\$5-30 oro

De las mismas formas, marca Rafael Mercadal, \$4.25.

El calzado de mi fábrica supera al fabricado en el país y es diferente al conocido de peletería.

Se vende únicamente en mis peleterías

"La Granada," Obispo y Cuba

y en

"La Casa Mercadal," San Rafael 25

Nota: Los pedidos que me hagan por carta los remitiré franco de porte á todos los puntos de la Isla.

Juan Mercadal.

En I MATINEE.

FAMOSO VINO

ADROIT YMBERT

(A BASE DE JEREZ DULCE SUPERIOR)

J. Martínez Ymbert.—Destilería Figaro

VALENCIA (ESPAÑA)—DE EXITO EXTRAORDINARIO

Peltz hallazgo de una preparación perfecta de un vino dulce natural y exquisito; que produce sus efectos sin la repulsión de los medicamentos.

Tomando una copa de vino ADROIT YMBERT antes ó después de las comidas, ó á los postres, se perciben sus bienhechores efectos, ya sean ancianos, señoras ó niños, habituados ó no á beber vino, con la circunstancia de que hasta por placer, como vino generoso, lo prefieren á todos los conocidos cuantas personas hasta hoy lo hayan probado.

Los enfermos convalecientes, las personas obligadas á esfuerzos de trabajos físicos ó intelectuales, los cantantes, actores, oradores, y, en una palabra, cuantos necesitan reponer sus fuerzas ó se precien de tener buen gusto en el vino de sus mesas, deben adquirir esta bebida á base de Jerez denominada, VINO ADROIT YMBERT, con la seguridad de obtener felicísimos resultados.

Tenemos á disposición del público numerosas opiniones y certificados de eminencias médico-científico-literarias, oradores, cantantes, etc., que comprueban la justa fama que ha alcanzado el VINO ADROIT. De venta en todas partes.

Único importador en la República de Cuba:

Ramón Torregrosa

OBRAPÍA 53, esq. á COMPOSTELA. C-2308 157-30

Gran Rebaja de Precios

EN LAS EXISTENCIAS DE LA

GLORIETA CUBANA

Gran ocasión se les presenta á las familias para proveerse de ropa buena y barata.

Las existencias de Invierno las rebajamos á su mitad de precio, consistentes en:

Abrigos de todas clases y precios para Señoras, Caballeros y Niños de ambos sexos y edades.

Lanas, paños, cachemira, franelas, granites, etaminas, velos estampados, y demás artículos de estación. También un surtido en CORSETS, nuevos modelos.

¡Glorieta Cubana!

SAN RAFAEL 31 TELEFONO 1763

C-134 CONFECCIONES EN GENERAL 4-9

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.

DIRECTOR: **LUIS B. CORRALES.**

SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros.

Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

13212 281-28Db

SUCURSAL DE "EL TRIANON"

San José y Zulueta

Bajos de Payret

ENGLISH SPOKEN

(Hay intérprete para todos los idiomas)

C 55 1 En

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

Ignoro aun el resultado del resto del término.

Corresponsal.

Sagua la Grande, Enero 5.

AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Celebradas las elecciones, han triunfado los liberales por inmensa mayoría.

Echegui.

(Por el cable.)

Cienfuegos, Enero 9, á las 10 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Aun no hay noticias de las elecciones en los barrios rurales. El pueblo ha recobrado su estado habitual.

El corresponsal.

EN LA HABANA

A pesar de que aún no se han recibido en la Alcaldía Municipal los datos oficiales del resultado de las elecciones en 21 colegios de esta capital, se sabe que los liberales han copado gran número de barrios, habiendo ganado en otros 6 intervenido en los restantes.

Los republicanos conservadores no han copado en ningún barrio. Según los datos oficiales, los barrios del Pilar, Calvario, Cristo, Santa Teresa, Monserrate, Tacón, San Francisco y 3º y 4º barrio de Regla han sido copados por los liberales.

En los del Temple, Angel, Colón, Tacón, Peñalver, Arsenal, Chavez, Villanueva, Luyanó y Príncipe y 1º y 2º de Regla han ganado los liberales. En el de Casa Blanca han intervenido los liberales.

EL ALCALDE

El Alcalde Municipal, Dr. O'Farrill recorrió ayer todos los colegios electorales.

EN EL BARRIO DE PAULA.

Por el oficial de guardia en la segunda Estación de Policía, se dió cuenta al Juez de Instrucción del distrito con el atestado levantado, á virtud de la denuncia formulada por los señores don N. Rodríguez, vecino de Jesús María 47, y N. Acosta, de Cuba 154, contra el señor Oreste Ferrara, de haber insultado al presidente de la mesa del Colegio Electoral, establecido en la calle de Paula número 37, llamándole falsario.

El señor Ferrara manifestó que lo ocurrido fué que en el expresado Colegio se estaban cometiendo ilegalidades, por la que protestó, levantando acta notarial.

FALTAS Á LA POLICÍA

Los vigilantes números 388 y 926 presentaron en la sexta Estación de Policía, á los blancos Carlos Azpiroz y Pérez, vecino de Rayo número 116, Francisco Díaz Peary, de Sitios número 5, y Serafin Cárdenas, de Gloria número 48, acusados de haberlos desobedecido faltándole el primero y el último, al tratar de desalojar el Colegio Electoral de la calle del Rayo número 116, por orden del Presidente.

El primero de los detenidos quedó en libertad bajo fianza, el segundo quedó citado para el Juzgado, y el último ingresó en el Vivac.

EN SAN LÁZARO

Don Bartolomé Aulet, vecino de la calle de Neptuno número 216, fué detenido por el vigilante número 535 y conducido á la séptima Estación de Policía, por acusarlo el presidente del Colegio Electoral de la calle de la Concordia número 177, don Ramón Mirabal, por el delito de perjurio.

El señor Aulet fué puesto á disposición del Juez de Instrucción del Oeste, quedando en libertad tan pronto prestó declaración.

EN REGLA

En la mañana de ayer se presentó en la estación de policía de Regla, don Antonio Fernández Hernández, manifestando que en el local donde estaba instalada la mesa provisional electoral, calle de Maceo número 116, el señor Serafin Martínez Mary, designó para presidir dicha mesa al señor Joaquín Castillo González, de setenta años de edad, estando presente otro señor nombrado Mariano Pérez Rodríguez, que cuenta con setenta y siete años, nombrando además, como secretario, al joven Oscar Correa Oliver, vecino de otro barrio.

También los señores don Nicolás Muro Cuenca y don Antonio Huguet Barreiro, protestaron ayer en la misma estación de policía, de que al abrirse á las ocho de la mañana el colegio electoral, situado en la calle de Máximo Gómez número 119, el delegado de la alcaldía dió la presidencia de la mesa á Diego Morales, de cincuenta y ocho años de edad, estando allí el viejo Nicolás Muro de setenta y dos años. De estas denuncias de infracción de ley electoral, se ha dado conocimiento al juzgado de instrucción del Este.

PROTESTA

Los señores D. Alfredo Zayas y don Branlio Caballero, en representación del partido Nacional, han visitado hoy al Secretario de Gobernación Sr. Yero, ante cuya autoridad han consignado su más enérgica protesta contra los atropellos de que fueron objeto ayer en las Villas sus amigos políticos, particularmente en Cienfuegos.

El Sr. Yero les prometió abrir una amplia información para depurar los hechos que se le denunciaban.

NO HAY EFECTO sin causa; la popularidad que alcanzó la PELETERIA La Marina Portales de Luz. Teléf. núm. 929.

SIN NOVEDAD

El Gobernador Civil ha participado al Secretario de Gobernación, haberse llevado á cabo las elecciones para la constitución de las mesas de inscripción, con el mayor orden y cordura en toda la provincia.

TELEGRAMAS OFICIALES

En la Secretaría de Gobernación se han recibido los siguientes telegramas referentes á las elecciones verificadas ayer.

Pinar del Río S Enero 8 49 p. m. Secretario de Gobernación Habana.

El orden público hasta el presente no se ha alterado en esta provincia, con motivo de las elecciones.

Lo que tengo el honor de comunicar á usted.

Luis Pérez Gobernador Civil.

Matanzas S de Enero á las 8 p. m. Secretario de Gobernación Habana.

Esta capital orden completo. Hasta ahora de provincia iguales noticias.

Lecuna, Gobernador.

Santa Clara S Enero 6 p. m. Secretario de Gobernación Habana.

Alcalde Municipal de Cienfuegos, en telegrama de 2:35 tarde me dice: "Manifestaciones Dr. Perna, carecen veracidad agresiones Partidos grupos Nacionales, algunos detenidos ocupados armas. Manifestado por Perna, ridiculo, hecho para cohonestar fracaso completo Partido que preside.

Policia protege todo ciudadano que tiene derecho espedito para denunciar atropellador.

Republicanos han invadido en forma numerosa colegios electorales, que Nacionales apenas representación en ellos. Nacional Camacho, frente á individuos caballería disparó sobre Jefe Policía, levantándose atestado correspondiente. El orden es completo. Resto provincia, sin la menor novedad.

Gomez, Gobernador.

Santa Clara S de Enero 10 25 p. m. Secretario de Gobernación Habana.

Noticias recibidas de toda la provincia, dan á conocer que elecciones se han verificado con orden y que triunfo ha sido completo del partido Republicano.

En esta capital ha habido algunas riñas, resultando de ellas tres ó cuatro heridos leves. Reina la mayor tranquilidad.

Gomez, Gobernador.

Santiago de las Vegas S de Enero. Secretario de Gobernación Habana.

Constituidas juntas provisionales en los siete barrios; verificada elección juntas de inscripción con el mayor entusiasmo, tranquilidad y orden. Resultando que liberales nacionales han copado cuatro juntas. Dos ganadas y una intervenida.

José F. Cossio, Alcalde.

Santiago de Cuba S Enero 8 45 p. m. Secretario de Gobernación.—Habana.

Verificadas elecciones, mesas inscripción en esta ciudad, orden completo, bastante animación electores. No tengo noticias de ninguna novedad en la provincia, y todavía no hay tiempo de saber si se han constituido los Colegios en los barrios.

Acabo recibir telegrama Manzanillo dando cuenta que en el barrio del Zarzal, á la una, no se había constituido mesa. Telegrafo pidiendo informes.

En esta ciudad y San Luis, todas mesas han sido ganadas por Partido Nacional.—Yero Sagol, Gobernador.

Puerto Príncipe 9 Enero 10 a. m. Secretario de Gobernación.—Habana.

Terminada elección en Cabeceira, términos municipales Camaguey, Ciego y Nuevitas, particularmente tengo noticias no ha ocurrido novedad en resto provincia.—Gobernador, P. O.—Lauces M., Secretario.

DE LA GUARDIA RURAL

Por la Dirección General de este Cuerpo se ha dictado la siguiente circular:

Habana, Enero 2 de 1904.

Por la Secretaría de Gobernación, y con fecha 31 de Diciembre último, se dió á esta Dirección lo que sigue:

"Estando próximo á iniciarse el período electoral para la renovación parcial de algunos de los organismos constitucionales de la República; y teniendo en cuenta que, el Cuerpo á su mando, por efecto de la reciente organización de que ha sido objeto, está compuesto en buena parte de elementos nuevos en el servicio, el Sr. Secretario de este Despacho ha creído oportuno que, por esta Dirección General se diere instrucciones que recuerden á los miembros de la Institución las disposiciones que les conciernen en cuanto á la función del sufragio, y á la actitud que deben guardar con respecto á la participación de los ciudadanos en las luchas de los partidos políticos.

A ese efecto, conviene tener presente que el artículo 1º de la Ley Electoral vigente, declara comprendidos á los individuos de la Guardia Rural, en las excepciones contenidas en uno de los preceptos de la Constitución, que priva á los individuos de las fuerzas de mar y tierra del ejercicio del derecho de sufragio; y que otros preceptos del Reglamento del Cuerpo prohíben terminantemente la participación directa ó indirecta de sus miembros en política, y señalan fuertes penalidades para castigar las infracciones que se cometan, consideradas como faltas graves. Y de acuerdo con el espíritu de tales disposiciones, y en armonía con

los propósitos del Gobierno, es preciso que se conduzcan, durante el período electoral, los individuos de tan prestigioso Cuerpo de seguridad, para que éste se mantenga en la más absoluta imparcialidad, absteniéndose de la más leve intervención en los asuntos electorales, y ciñéndose por lo tanto á velar estrictamente por el mantenimiento del orden público, y á ser por la perfecta corrección de su proceder, la más firme y segura garantía del derecho de todos los ciudadanos, ejercido al amparo de la igualdad más completa.

La Guardia Rural está instituida para asegurar la paz y la tranquilidad pública y no tiene por misión prestar servicios electorales.

Lo que de orden del Sr. Secretario comunico á usted para su conocimiento y efectos, debiendo hacerle presente además, en su nombre, que el Gobierno está dispuesto á hacer que se guarden con el mayor rigor las expresadas disposiciones, y á exigir las responsabilidades que sean procedentes; y que, para el logro de sus propósitos, cuenta en primer término con el celo y la energía de usted y el buen concepto que han merecido, hasta ahora, los Jefes y Oficiales y personal subalterno del Cuerpo, en el servicio de la República."

De acuerdo con lo que dispone la comunicación que precede del Sr. Secretario de Gobernación, esta Dirección ordena lo siguiente que deberán cumplir todos y cada uno de los miembros del Cuerpo.

Ningún miembro de la Guardia Rural tomará parte directa ni indirectamente en política.

Ningún miembro de la Guardia Rural podrá concurrir á reuniones, manifestaciones, ni acto ninguno que celebre cualquiera de las agrupaciones ó partidos políticos.

No concurrirán pliegos ni harán citaciones que se relacionen con las elecciones ó asuntos electorales.

No podrán concurrir ni estar presentes en los lugares ó locales donde se coloquen las urnas electorales en los momentos en que tengan lugar las votaciones, excepto en casos de alteración del orden público y cuando las Autoridades Civiles soliciten por escrito su auxilio para restablecer el orden.

Esta orden deberá leerse á todas las fuerzas que componen la Guardia Rural, á fin de que todos y cada uno de los miembros del Cuerpo la conozcan, y esta Dirección castigará con todo el rigor de Ley á los que no la cumplan.

ALEXANDRO RODRIGUEZ, Brigadier Jefe.

ESPAÑA

UN TREN DE VIAJEROS DESPEÑADO

Las primeras noticias. En los centros oficiales se recibió el 13 de Diciembre á las diez de la mañana, un telegrama de Puente Genil, que se limitaba á decir que el tren que venía de Málaga á Madrid, había descarrilado entre las estaciones de Luque-Baena y Alcaudete, despenándose de una altura de quince metros, con destroz de material y muertos y heridos, pero sin determinar el telegrama el número de éstos.

Tres heridos.—Falta de socorros

El tren salió sin novedad de la estación de Luque-Baena, y á los dos kilómetros de la misma descarriló la máquina sobre un terraplén de gran pendiente, precipitándose por el talud y quedando empotrado al pie del mismo. La locomotora arrastró en su caída los coches, que se precipitaron unos sobre otros, quedando destruidos. El siniestro se cree ocasionado por un reblandecimiento de tierras, efecto del temporal.

La catástrofe ha dejado aislados á los viajeros que han tenido que recorrer diez kilómetros hasta Alcaudete para dar parte y pedir socorro.

Los viajeros ilesos procuraron auxiliar á algunos heridos que fueron colocados en un furgón medio destruido para guardarlos del huracán.

Aquí han llegado á las tres de la madrugada tres heridos graves.

Se dice que ha desaparecido el jefe del tren, la pareja de servicio y otras personas conocidas que se teme hayan perecido.

Noticias de un testigo

Un empleado de los ferrocarriles andaluces, que iba en el tren cuando ocurrió el descarrilamiento, relata lo ocurrido dando algunos detalles hasta ahora desconocidos.

Dice que el tren despenado conducía unos 20 viajeros. Estos no recibieron auxilios hasta siete horas después del suceso, que fué entre las estaciones de Luque-Baena y Alcaudete.

Hasta el momento de salir dicho empleado del lugar de la catástrofe se tenían noticias de cuatro muertos.

Las víctimas son el fogonero, el conductor del tren, un mozo vendedor de pescado y otro viajero.

Según el testigo á que nos referimos, supónese que hay más víctimas debajo del material destruido.

Un entierro.

San Sebastián 14. Después de solennísimas honras fúnebres celebradas en Zarzán, se ha verificado el entierro del ex arzobispo de Santiago de Cuba.

El cadáver ha sido llevado á hombros de franciscanos. Presidían el duelo los sobrinos del finado, el duque de Lécera y el conde de Villapardierna.

Asistieron el Ayuntamiento, Comisiones, oficiales y todo el vecindario. Una banda de música tocó marchas fúnebres.

Según parece, la fortuna del difunto no excedía de ocho mil pesos.

DESDE BILBAO

Varias noticias. Bilbao 16. La huelga de expendedoras de leche tiende á desaparecer.

El acuerdo ha sido ampliar el capital en 36 por 100, ó sean 9.000 acciones, concediéndose opción á los accionistas á tomar éstas á la par en la proporción de una nueva por tres antiguas, para pago de dividendos pasados, y fijando cinco plazos trimestrales, á contar desde 15 de Enero próximo.

Bilbao 16.

El director del ferrocarril del Norte ha conferenciado con una Comisión de la Cámara de Comercio, á la que ha ofrecido, entre varias otras mejoras, ensayar un tren directo entre Bilbao y Madrid que saldrá á las nueve de la mañana de Madrid, llegando aquí á las diez de la noche.

Don Rafael Monares

En Madrid ha fallecido el director general de Comunicaciones, D. Rafael Monares.

Era hombre ilustrado, que se había distinguido mucho en su carrera de ingeniero de caminos, y que había desempeñado varios altos cargos.

Su adhesión á Gamazo, y después á Maura, fué bien conocida.

Ascensos de Marina

Para cubrir vacante reglamentaria, ascenderán á comandante de infantería de Marina, D. Luis Sorela, y á capitán, D. Alfonso Albaeste.

El Comandante del "Carlos V"

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Cartagena comunicando el fallecimiento del capitán de navío don Antonio Godínez, comandante del "Carlos V."

Diego Luque

Después de prolongada dolencia ha fallecido en Madrid el distinguido literato y notable director de escena de los principales teatros, don Diego Luque.

El cadáver del que fué inseparable y fraternal amigo de Luis de Egulaz, ha recibido cristiana sepultura.

¡Descansen en paz!

Con profunda pena nos hemos enterado del fallecimiento ocurrido en esta ciudad, del señor don Fernando Ampudia y González del Valle, miembro de una antigua y distinguida familia de esta capital, á la cual damos el más sentido pésame por tan sensible fallecimiento.

ASUNTOS VARIOS.

EL CENTRAL "GÓMEZ MENA"

El próximo lunes romperá mollienda el magnífico central azucarero Gómez Mena, enclavado en el término de San Nicolás, y del que es propietario nuestro distinguido amigo el acaudalado comerciante D. Andrés Gómez Mena, benefactor de aquella jurisdicción.

La referida finca hará esta zafra de ochenta á noventa mil sacos, en su mayoría de fruto propio.

ASOCIACIÓN MÉDICO-FARMACEUTICA.

Esta corporación celebrará asamblea general ordinaria solemne el domingo 10 de los corrientes, á las ocho de la noche, en los salones de la Academia de Ciencias, Cuba 91 A. en la que tomará posesión la nueva Directiva electa y se dará cuenta de los trabajos realizados por la Directiva saliente.

He aquí la orden del día:

- 1º Memoria del Secretario, doctor Enrique B. Barret. 2º Balance del Tesorero, Dr. José P. Alacáin. 3º Discurso del Sr. Presidente saliente, Dr. Miguel F. Garrido. 4º Toma de posesión de la nueva Directiva.

NO HUBO QUORUM

Por falta de quorum no pudo celebrarse sesión esta mañana la Cámara de Representantes.

BUQUE DE GUERRA

Según telegrama del Gobernador de Santiago de Cuba, ayer entró en aquel puerto el crucero de guerra francés Julien de la Graviere, el cual permanecerá allí hasta el lunes próximo.

CASINO ESPAÑOL DE RODAS

Para regir los destinos de esta Sociedad como Centro Representativo de la Colonia Española en Rodas, fueron electos los señores siguientes que constituyen la Directiva durante el año actual.

Presidente, don Ignacio Lanza y Lastra (R). Vicepresidente, 1º don Enrique Gimenez Elías (R), 2º don José Rodríguez Sanchez (R).

Tesorero, don Manuel Suárez Alonso (R). Secretario, don Manuel Suárez Menéndez (R). Vicesecretario, don Bernardo Pérez Alvarez (R).

Vocales, D. Manuel Toca Fernández (R).—D. Feliciano Fernández y Fernández (R).—D. Bernardo García Suárez (R).—D. Ramón Quesada y Pérez (R).—D. Vicente Gómez Fernández.

—D. Narciso Román Heras (R).—D. Luis Oliver y Valiente (R).—D. José Arias Dearriba (R).—D. José Fernández y Fernández (R).—D. Manuel Alonso Sánchez (R).—D. José García Labra.—D. José López Pinto.

Suplentes, D. Santiago Novoa Sánchez (R).—D. Francisco Alonso Sánchez (R).—D. Manuel Menéndez Torrens (R).—D. Pedro Ariz Alfonso (R).—D. Miguel Zorrilla Allende.—Pedro Vega Ramos.

NUOVA DIRECTIVA.

La Directiva que ha de regir en el presente año los destinos de la sociedad benéfica de dependientes "La Purísima Concepción," de Santa Clara, es la siguiente:

Presidente, D. Agustín Bango. Vicepresidente, D. Ramón Alvarez y Ulacia. Tesorero, D. Pablo Cornide. Secretario Contador, don Eugenio Fernández.

Vicesecretario, D. Manuel Fernández Suarez. Vocales: Sres. D. Faustino Diaz, D. Juan Castillo, D. Angel Solana, D. Cefero Zapatero, D. Francisco Alvarez, D. Emilio Suarez, D. Ramón González López y D. Justo Amador.

Suplentes: Sres. D. Perfecto Eirin, D. Antonio Solana, D. Segundo Presno, D. Rafael G. Vigil, D. José Redondo y D. Eulogio Cuesta.

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada DE HOY REPRESENTACION CONSULAR

Washington, Enero 9.—El Secretario de Estado ha ordenado á los Consules de los Estados Unidos en todas las ciudades de Europa, que asuman la representación de la República de Panamá, en todos los asuntos consulares.

CHAFFEE ASCENDIDO

Ha sido promovido el general Chaffee al grado de Teniente General y sustituirá en el mando en jefe del ejército de los Estados Unidos al general Young, que cesará el domingo en dicho puesto, al cual el mal estado de su salud le ha obligado á renunciar, proponiéndose trasladarse á Cuba, en busca de alivio á su mal.

FIN DE CURSO

Berlin, Enero 9.—El Emperador de Alemania ha terminado el curso de ejercicios especiales á que se había sometido, para modificar la emisión de su voz.

LA ESCUADRA AMERICANA

Washington, Enero 9.—Con objeto de demostrar el firme propósito que anima al gobierno de los Estados Unidos de observar la más estricta neutralidad con respecto á Rusia y el Japón, el Secretario de Marina ha enviado al Almirante Evans, que se halla actualmente en camino para Honolulu y la Isla de Guam, la orden de seguir directamente para la bahía de Subig, Filipinas, y de abstenerse por ahora de penetrar con su escuadra, en aguas japonesas ó rusas.

CUESTION RUSO JAPONESA

Paris, Enero 9.—Parece que la concesión más importante hecha por Rusia al Japón, se refiere al predomnio de éste en Corea.

Aunque no ha sido posible averiguar hasta donde alcanza la referida concesión, asegúrase que su efecto en Tokio ha sido mucho más satisfactorio de lo que dicen los telegramas recibidos por la prensa, y se cree generalmente que se reanudarán pronto, sobre la base de la referida concesión, las negociaciones entre ambos gobiernos.

Háblase en los círculos oficiales de la conveniencia de una intervención parcial ó general de las Potencias, para el arreglo de las diferencias ruso-japonesas, la cual podría llevarse á efecto de acuerdo con lo estipulado en el programa que han aceptado las naciones que se han adherido al convenio de la Haya.

LEGACIONES CUSTODIADAS

Según telegrama de Seon, Corea, todas las Legaciones extranjeras están custodiadas por soldados de sus respectivas naciones.

NEGOCIACIONES REANUDADAS

Tokio, Enero 9.—No obstante no satisfacer del todo al gobierno japonés la última concesión que le ha hecho Rusia, ha determinado continuar las negociaciones con dicha Potencia, pues no se cree autorizado para dirigirla un ultimatum ó romper sus relaciones con ella, sin hacer antes un último esfuerzo para tratar de conseguir que Rusia modifique sus condiciones.

FRANCIA E INGLATERRA

Londres, Enero 9.—En una entrevista con el director de un importante periódico de ésta, el primer Secretario de la Embajada francesa ha declarado que las relaciones entre Francia é Inglaterra están hoy asentadas sobre bases tan sólidas, que sería imposible alterarlas.

EL TRAJE DE LAS SEÑORAS

Roma, Enero 9.—Su Santidad el Papa ha expresado el deseo de que no se descoten las señoras que concurren á las recepciones, á las cuales asisten también los Cardenales y Prelados.

En todas partes se venden los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA".

VAYA VD. CORRIENDO

á la casa REVUELTA Aguir 79, al lado del Banco, Y COMPRE LA TELA PARA SU TRAJE. ¡ANTES QUE SE ACABE!

ES UNA VERGÜENZA

andar con los fondillos rojos, cuando en esta casa se vende CASIMIR INGLÉS lana pura, desde CINCUENTA centavos plata la vara.

J. BORBOLLA

COMPOSTELA 52 á 56 y OBRAPIA NUM. 61 C-228 alt 15126-D6

Movimiento Marítimo EL MOBILIA

El vapor cubano Mobilia trae del puerto de su nombre al señor Fred Weife, 6 perros, 2 cerdos, 6 años, 71 terceros, 122 vacas y 2 toros.

GANADO

El vapor inglés Floridan trae de Cartagena á los señores D. Martínez y Compañía 800 novillos.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies: Plata española, Calderilla, Billetes B. Español, Oro americano, Oro amer. contra plata española, Centenes, En cantidades, Luises, En cantidades, El peso americano en plata española.

REGISTRO CIVIL

DIEMBRE 31

NACIMIENTOS.

DISTRITO NORTE.—3 varones blancos legítimos.—2 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Juana García, 43 años, Habana, Concordia 30. Uceras.—Agustín Martínez, 28 años, Habana, Necrocomio. A. esclerosis.—José Hernández, 27 años, Habana, Campanario 74. Tuberculosis pulmonar.—Juan Hernández, 14 años, Virtudes 48. Meningitis.—DISTRITO SUR.—Agustina Mengülla, 2 años, Habana, Esperanza 160. Eclampsia.—Mannuel Lazo, 70 años, Africa, San Nicolás 276. A. esclerosis.—Sofía López, 33 años, Habana, Esperanza 41. Tuberculosis pulmonar.—DISTRITO OESTE.—Daniel Cordero, un año, Habana, San José 125. Escarlatina.—Fernando Liana, 57 años, España, Compostela 173. Congestión pulmonar.—Enriquez Hata, 25 años, Habana, Pocito 18. Tuberculosis pulmonar.—José Artola, 45 años, Casiguas, Oquendo 27.—A. esclerosis.—María Vento, un mes, Habana, Villegas 15. Bronquitis.—Arturo Valdés, 4 meses, Habana, Universidad 35. Atripsia.—Adela Rodríguez 32 años, Habana, Fernandina 85. A. esclerosis.—María Díaz, 5 años, Santa Clara, Quinta del Rey. Apendicitis.—Enrique Becati, 62 años, Matanzas, Marqués de la Torre 38. Cirrosis del hígado.

RESUMEN

Summary table: Nacimientos 5, Matrimonios 5, Defunciones 16.

Advertisement for H. P. D. LA NIÑA M. DEL CARMEN ROMAGUERA Y ECAY HA FALLECIDO. Includes details about her family and funeral arrangements.

Crónica

La Virgen de los Desamparados. Por su nombre, es la Virgen que debe tener más adeptos, porque quién más, quién menos, todos tienen que honrar penas en el curso de su trabajo...

Del desempeño artístico puede decirse que la señora Chaffer mereció buenos aplausos, especialmente al final del primer acto...

Mathew fué aplaudido en el preludio que cantó antes de alzar el telón y en el brindis del segundo acto.

Topias manejó su voz con maestría y afinación sobre todo en el segundo acto. Es de esperar que el conjunto salga mejor con nuevos ensayos.

La orquesta dirigida por el maestro Julián hizo prodigios y el público pidió la repetición de un número del segundo acto.

P. GIRALT.

Base-Ball EN GUANABACOA

Great atracción!

Mañana, a las dos de la tarde, se jugará un partido de pelota en los terrenos de Castañedo, los Baudos Puncó y Carmelita que han reforzado sus novenas con jugadores profesionales.

Helas aquí: Bando Puncó: C. Royer, P. G. Sánchez, C. A. Jimenez, 1º b; V. González, 2º b; L. Padrón, 3º b; A. Doal, S. S; A. Arcano, L. F; N. Sotolongo, C. F; C. Marcos, R. E. Supientes, E. López y S. Palomino.

Bando Carmelita: J. Romero, P; A. Masiera, C; E. Prats, 1º b; A. Cabrera, 2º b; J. Vióla, 3º b; E. Carrillo, S. S; E. López, L. E; I. Gallego, C. F; M. Prats, S. F; Supientes, M. Díaz y J. D'Meza.

La celebración de este match ha despertado inusitado entusiasmo en la vecina villa, por lo que no será extraño que los citados terrenos resulten pequeños para contener la concurrencia, de la que formarán parte no pocas bellas y elegantes señoritas.

El contingente de partidarios del base-ball que concurrirá a la Habana también será numeroso. Lo dicho, un gran acontecimiento.

El Sanatorio de la Colonia Española de Cárdenas

El Sanatorio de los españoles en Cárdenas debe al celo de la actual Directiva de la Colonia adelantos y progresos tanto más apreciables, cuanto que fueron realizados sin pompa ni ruido alguno, en medio del silencio que suele ser la característica de toda labor perseverante.

El gabinete quirúrgico del Sanatorio acaba de ser enriquecido con mesas operatorias, camas portátiles para los operados, esterilizador a vapor y todos aquellos instrumentos que exige la última expresión del progreso en materia de cirugía.

Esta innovación y engrandecimiento del gabinete quirúrgico, hizo necesario algunas obras de ampliación en el Sanatorio, las cuales fueron realizadas con prójio, esmero y verdadera economía, gracias al concurso de su trabajo que voluntariamente prestaron todos los empleados de la Casa y aún aquellos de nuestros conterráneos que en ella existen en calidad de enfermos y cuyo estado de salud les permitió ese esfuerzo.

Se han construido en el ala izquierda del edificio y hacia el fondo dos hermosas habitaciones, en una de las cuales queda instalada la farmacia y en la

otra la paila que sirve para la esterilización a vapor.

Otras modificaciones importantes se han llevado a cabo en el Sanatorio, entre ellas la de aislar convenientemente una sala para enfermos de males contagiosos, además de la pintura exterior e interior del edificio.

Por todo ello merece la actual Directiva de la Colonia Española de Cárdenas la gratitud y el aplauso de sus asociados. Y reciba también los nuestros como expresiva manifestación de justo e imparcial homenaje a las importantes mejoras que acaba de realizar.

Tercera Conferencia de Beneficencia

Uno de los Comités que más interés despierta entre las personas que se ocupan de Beneficencia, es el de Niños. En la próxima conferencia que se ha de celebrar en Matanzas, en el mes de Abril próximo, se leerán trabajos sobre temas de actualidad. El Dr. Juan Santos Fernández, ha enviado al Comité un trabajo de verdadera utilidad sobre la higiene de la vista en los niños pobres que concurren a las Escuelas Públicas. En la última Conferencia celebrada en Santa Clara, el distinguido profesor Sr. Valdés Rodríguez leyó una memoria sobre la enseñanza de los niños defectuosos, en las escuelas, y medidas que debían adoptarse con ellos; un asunto que fué oído con interés y que sin duda volverá a ser objeto de discusión en la próxima Conferencia. Los trabajos para la Tercera Conferencia deben enviarse a la Secretaría General, antes del 1º de Marzo.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en esta el 1º del actual, nos participa "The Dirube and Varela Company" que por acuerdo de la Junta Directiva de fecha 12 de Mayo pasado, confirmado en Junta General de Accionistas y aprobado por el Sr. Secretario del Estado de New Jersey (E. U.) se ha sustituido el nombre de esta Compañía por el de The West Indies Coal Co., habiendo llenado todos los requisitos que requieren las leyes vigentes en el territorio de la República.

Continúa la Compañía bajo la dirección del mismo personal, por haber sido éste reelecto en sus respectivos cargos.

Disuelta el 15 del pasado por mutuo convenio, la sociedad que giraba en esta plaza, bajo la razón de Malvido, La Uz y Cº, el Sr. D. Francisco P. Malvido se adjudicó los bienes, derechos y créditos activos y pasivos de la citada sociedad, y para continuar las negociaciones de la misma, se ha constituido, con el título de Compañía Vinícola, una sociedad anónima, de la cual es presidente el Sr. D. Ricardo Perdomo, director gerente, D. Francisco P. Malvido, y contador, D. Abel Fernández Olamendi.

Disuelta con fecha 31 del mes próximo pasado, la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de G. Lawton Childs y Compañía, sociedad en comandita, se ha constituido con la misma denominación una nueva, de la cual es único gerente don G. Lawton Childs, y comanditario don Roberto G. Lawton Allen, y apoderado con uso de la firma social, D. Belisario Martínez, habiéndose hecho cargo la nueva sociedad de la liquidación y continuación de los negocios de sus antecesores.

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA

Día 7. Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. D. Remigio Lopez, de la ciudad; Sra. N. G. Frist, de N. York; Chas J. Wing, de N. York. Día 8. Entradas.—Señores. D. Pablo Badell, Juan Catusas, de Cuba; Ramón Lopez, Joaquín Mendiceta, Silverio Artiaga, Bernardo Figueroa, José Rodríguez, Antonio Veles, de la ciudad; C. W. Holman, señora y criada, P. S. Ring, de los Estados Unidos.

HOTEL TELEGRAFO

Día 8. Entradas.—Señor D. J. J. Maurez, de Nueva York.

HOTEL PASAJE

Día 8. Entradas.—Sres. D. Francisco Pavera Riey, J. Hunter, de Santiago de Cuba; J. B. Hogg y Sra., T. Lema y Sra., Jeff Ingler y Sra., Martín R. Rico, Arthur E. Valoes y Sra., de los E. Unidos.

Día 8. Salidas.—Sres. D. Alejandro Bouillon é hija, Sptino Sardiña, John L. Mathews y H. E. Himely y señora.

HOTEL UNIVERSO

Día 7. Entradas.—Sres. D. Apolinar Zorrilla, Jaruco; José Rodríguez, de Cabañas; José Leal.

Salidas.—Sres. Lorenzo Dibas, Francisco Osorno, Anna Fallner, S. Obier, Antonio Suárez, Agustín Albarez.

DE ENERO A ENERO, LA TIENDA MEJOR SURTIDA, LA QUE MAS BARATO VENDE, ES Y SERA PALACIO DE HIERRO TEJIDOS Y SEDERIA-SAN RAFAEL 31/2, ESQUINA A GALIANO, TELEFONO 1250

¡LA PIEDRA FILOSOFAL!

Siglos tras siglos han pasado las generaciones buscándola, sin haberla encontrado, para con ella solucionar todos los problemas y hasta ahora nadie se ha acercado a nada que se le parezca.

¿POR QUÉ? pues sencillamente, porque los que se han dedicado a buscarla lo han hecho con otras miras. LA COMPAÑIA ELECTRO-MEDICA AMERICANA no ha gastado su tiempo ni su dinero vanamente tratando de encontrar semejante maravilla sino que ha colmado sus esfuerzos encontrando algo, que si no es la TAL PIEDRA FILOSOFAL en mucho se le asemeja en lo que se refiere a la cura de ciertas y determinadas enfermedades por medio de la ELECTRICIDAD.

Nada ha visto la luz pública que sea de éxitos tan sorprendentes como los obtenidos por la COMPAÑIA ELECTRO-MEDICA AMERICANA para curar las enfermedades del SISTEMA NERVIOSO con su magnífica máquina ELECTRO ESTÁTICA.

LA NEURASTENIA que es una enfermedad que la mayor parte de los médicos se ven perplejos para curarla, la curamos nosotros muy fácilmente y con muy pocas aplicaciones ELECTRO ESTÁTICAS y garantizamos que no reaparece jamás.

LA PARALISIS y las HEMIPLEGIAS no se resisten a la corriente Eléctrica cuando estas son aplicadas en la forma y manera en que lo hacemos nosotros y tenemos para dar fé de ello a centenares de pacientes que están dispuestos probárselo a todo el que lo dude.

LA IMPOTENCIA ó sea LA DEBILIDAD SEXUAL que hace tan desgraciado a más de media humanidad, la cura la COMPAÑIA ELECTRO-MEDICA AMERICANA lo cual puede comprobar el paciente por si mismo desde el primer día.

Convéznase el público é investigue nuestro sistema y nuestro método y verá que cuanto decimos lo probamos con los hechos prácticos que son los que nos acreditan y nos traen la clientela que hoy poseemos.

De todas partes de la Isla vienen hoy clientes a nuestra oficina con las esperanzas perdidas de recuperar la salud y apenas pasan una semana entre nosotros, vuelven a sus hogares, felices y llenos de vida. ¿QUE MAS PUEDE DESEAR EL ENFERMO?

¿HABRA ALGO MAS ENVIDIABLE QUE TENER BUENA SALUD? ¿ES POR VENTURA TENER DINERO MEJOR QUE TENER SALUD? No, mil veces nó, y esto nos dicen a diarios los enfermos que con nuestro sistema en pocos días recuperan la salud y que salen de nuestro gabinete locos de contentos por haber conseguido lo que hasta ahora les había sido vedado ¡LA SALUD!

Por eso cuando decimos que la COMPAÑIA ELECTRO-MEDICA AMERICANA ha encontrado lo que más se acerca a la "Piedra Filosofal" estamos en lo cierto. No deje Vd. para mañana lo que hoy tal vez sea REMEDIABLE y más tarde INCURABLE.

Los centenares de enfermos que nos visitan a diario dan fé de que lo que decimos es verdad, así como de que en nuestro lema y por sobre encima del luero está nuestra conciencia y que a menos de tener la completa seguridad de poderle curar, no nos hacemos cargo de ningún caso.

LA COMPAÑIA ELECTRO-MEDICA AMERICANA, Reina 22. Habana Cuba.

Consultas diarias de 8 a. m. a 7 p. m.

Domingos de 10 a 1.

LOS FUNDAMENTOS DE LA MORAL,

Todos los pedidos al agente de Appleton, S. T. Solloso librero. Obispo 41 v 43, Apartado 709.

POR ENRIQUE JOSE VARONA

Nueva edición, bellamente impresa y empastada por la casa de Appleton y Comp., New York.

1-En

FOLLETIN. 19 ONDAS Y ONDINAS

Novela escrita por MARGOT DESCHAMPS (Traducida expresamente para el DIARIO DE LA MARINA.) (Continuación.)

Entre tantas mujeres hermosas. Nevábase casi todas las miradas el hermoso grupo formado por Blanca y Elvira, rodeadas de señoras y caballeros atraídos por la incomparable belleza de la blanca ondina y la figura encantadora de su rubia amiga. Informábase todos de la salud de Blanca, habiéndose interesado y conmovido la ciudad entera al saberse el peligro que corría la joven, y la felicitaban cariñosos. Cuando las dos señoritas llegaron al salón para reunirse con las demás familias que las esperaban para dirigirse a la fiesta, fueron recibidas con una exclamación de entusiasmo.

dora como fragante rosa, parecés un ensueño, querida hermanita.

—Yo le he dicho—dijo cariñosa Elvira—que hoy está más linda que nunca: parecés que lleva un paraíso en el alma. ¡Verdad Alfonso!

—¡Y tí!—contestó él mirándola.— Pareces un ángel.

Vestía por primera vez Blanca traje de color, de finísima seda rosa pálido, guarnecido con blancos encajes y gasa immaeulada, y adornaba su vestido y su hermosa cabeza con delicados y pequeños ramos de preciosas lilas blancas: azul celeste era el color del ropaje de Elvira, también adornado de blanco, y llevaba por complemento de su galano atavío preciosos capullos de rosa.

Cuando después de la pieza de honor, dirigióse el conde Pablo donde se hallaba Blanca, apartáronse los demás caballeros para dejarle libre el paso. Venía a preguntarle si estaba dispuesta a cumplir su promesa, habiéndole ofrecido ella cuando al saludarla, él se lo rogó, que bailaría con mucho gusto con su salvador. Contestó ella ruborosa que siempre cumplía sus promesas, y entonces, dándole el brazo, alejóse de allí.

—Para mí fuera inmensa dicha el bailar con usted, señorita, le dijo en voz baja;—pero no se vería después comprometida a bailar con otros? —Es verdad—contestó ella—no po-

dría negarme: ¡me lo han suplicado tantos!

Pasó una sombra por el hermoso varonil semblante del conde y dijo con voz alterada:

—Eso no podría soportarlo yo. Sorprendida Blanca lo miró, y añadió él:

—Me sería insufrible verla en brazos de ningún hombre: no podría tolerarlo; no quiero; sería para mí una pena.

—Entonces—dijo ella con delicosa sonrisa—no sé yo quién le cause una molestia a mi señor conde.

Iba a decir salvador; pero cuando antes al saludarla le había manifestado ella su agradecimiento, mirándolo con tal dulce y tierna mirada que él se estremeció; suplicóle este que no hiciese mención de aquel momento, temeroso de que al recordarlo la joven, sufriese. Después de haber paseado por los salones dejando tras ellos un constante murmullo de admiración, condójola él a un saloncillo en que había poca gente y desde cuyos balcones disfrutábase del espléndido incomparable panorama de la bahía, encantadora, radiante de luz.

Contemplaron los dos en silencio, extasiados, el grandioso espectáculo.

Preguntóle ella en que dirección estaba su buque, y señalando él, dijo con melancolía:

—Mi único hogar. Pasados dos días volveré a comenzar mi solitaria vida errante, y cuando me aleje de estos hermosos lugares, ¿habrá alguien que se acuerde de mí?

—Todos, todos!, contestó Blanca con voz sentida, todas mientras palpíte un corazón en esta tierra lo recordarán.

—Lo creo: me recordarán como a un buen amigo, como a un compañero y aliado.

—Y también como a un salvador—dijo ella llevándose la mano al corazón.

—Blanca—dijo él entonces con voz queda, dulce como un arrullo, apasionada y profunda—Blanca ¡te acordarás de mí tan solo como de un salvador!

Y como la joven, estremecida, no contestase, prosiguió él:

—Blanca, yo te adoro: tú eres el realizado sueño de mis años juveniles, de los pocos días en que tuve el alma llena de ilusión: pasó mi juventud y he vivido la vida del amor. En mi niñez, huérfano y solitario, mi juventud dedicada al estudio.... Después mi errante vida de marino casi siempre alejado de lo que se llama mundo.... he llegado aquí con el corazón entero, virgen, sediento de amor! Mi alma estaba vacía de cariño, y al verte, al oírte, al encontrarte igual a lo que anhelado había toda mi vida y no hallado antes... mi alma toda, mi alma voló ha-

cia tí, y la has llenado toda... hoy mi vida creciste.

Cuando en aquella noche en que sentada junto a mí permanecías silenciosa, cuando escuché por fin tu voz diciéndome "habla como un poeta", mi vida se iluminó; en mi alma, que te había contemplado extasiada, resonó tu acento como divina melodía, y la seguí oyendo después cuando me hablabas de tu adorada muerta, y la seguí oyendo después aunque me hallaba solo en mi aposento! Blanca, yo te adoro!....

—¿Me recordarán tan solo como un salvador?

—¡Oh, no, no!—contestó ella con voz casi imperceptible—no.

—¿Pues cómo?—preguntó él anhelante.

Y Blanca, señalando a lo lejos el mar inmenso:

—Como aquel... como a mi primero y mi único amor!

—Blanca—preguntó él después de unos momentos en que permanecieron silenciosos, vibrando al unísono sus almas confundidas—Blanca, aunque yo tarde en volver ¿me esperarás?

—¡Siempre!—contestó ella a quien la voz del Conde resonó otra vez extraña como en la mañana del jardín.— ¡Siempre!—repetió mirando al cielo.

—Madre mía!, añadió después mentalmente.

La luna saliendo entonces de un gru-

po de nubes, envolvió a la joven con un manto blanquísimo.

Acercábase el general, que los buscaba, y preguntó a la joven si no quería marcharse; era tardey delicada ella.

—Vamos padre mío—contestó Blanca dulcemente.

Al volver a su casa, silenciosa, sin atender a la conversación de Elvira, parecía que no estaba sobre la tierra, sentíase flotando en un océano luminoso, lleno de inefables delicias, delicias sin nombre.

—¡El amor! ¡Es esto el amor! ¡Cuán dulce y deliciosa es la vida del corazón ¡qué vida! ¡tan bella! ¡qué inmensa dulzura! y al mismo tiempo ¡qué hermosa fortaleza! amor ¡qué felicidad tan grande infunde en el alma, en el corazón, en la vida! ¡Destello del Dios infinito, yo te bendigo con todo el alma, a la que haces dichosa!

Y la voz de Elvira contaba a su amiga por tercera vez, logrando por fin ser escuchada, que se había divertido de una manera.... había bailado muchas piezas con Alfonso.

—Eraneto no estaba, ¡me oyes Blanca!—El pobre Ernesto!... en los días del combate había asistido a él como periodista; no entró en la batalla, pero tuvo tan mala suerte que salió herido.

¡Ay! el desdichado, herido en el pecho del dolor, aunque su herida no era grave, desesperábase frenético.

Habaneras

NOTAS

Muy animada anoche la sala de Albiu. No había una sola localidad vacía, lo mismo alta que baja, en todo el teatro. El lleno era completo. Desde hace larga fecha no he visto en un viernes de Albiu concurrencia más numerosa. Y entre aquel concurso resaltaban, como flores de gracia y delicadeza, las señoritas Evangelina Zambrana, Telé Larrea y María Juana Fernández Domínguez. Una trinidad adorable. Recorriendo los palcos vi á las señoritas Mercedes Lezama, Rita María Suárez, Amelia Coronado y á mi espiritual, á mi encantadora vecinita del DIARIO, la gentil Avelina Fernández. El grupo de señoras, io mismo en palcos que en lunetas, era numeroso y selecto, descolando entre otras María Ojeda por el soberano realce de su hermostrura. Noches como la de ayer mantienen el privilegio de distinción indiscutible de los viernes de moda de nuestro teatro de la zarzuela, el gran Albiu, el eterno favorito en las simpatías de toda una sociedad. Llegó anoche á nuestra ciudad la bellísima señora Silvia Alfonso en compañía de su esposo el cumplido caballero señor Emilio Terry. El distinguido matrimonio ha tomado alojamiento en el elegante hotel El Louvre para los breves días que pasará en la Habana. Sea bienvenido. Tuve el gusto de saludar anoche al señor Federico Rasco, comandante de la Guardia Rural y joven ilustrado, amabilísimo. El señor Rasco sale hoy con dirección á las Villas. Va á Santa Clara, en viaje ideal, para contraer matrimonio el lunes próximo con la bella y distinguida señorita Sara de la Torre, hija del respetable magistrado de aquella Audiencia, señor Francisco de la Torre, y enlazado, por vínculos de parentesco, con una antigua y muy estimada familia de la sociedad habanera. Testigos de la boda son dos Generales de gran nombradía en las Villas, el gobernador José Miguel Gómez y el que fué antes Alcalde de Santa Clara y es hoy Jefe de la Rural, Gerardo Machado. Después de la boda, el mismo día, se trasladarán los novios á Matanzas. No es tarde para un elogio. Elogio que mi pluma, interpretando un deseo general, dedica á la señora Elena Schenelider de Ordoñez, la muy estimada y muy distinguida dama á quien se debe, en parte principalísima, el éxito de los cuadros plásticos que constituyeron en la velada del miércoles en la Sociedad del Vedado uno de sus atractivos mayores. Testigo soy de la habilidad, gusto y arte que desplegó la señora de Ordoñez en la dirección de los celebradísimo cuadros. Y á propósito de esa fiesta: Las distinguidas damas de las Escuelas Sabatinas me dan el encargo, que cumplo muy gustoso, de expresar por este medio su gratitud hacia los señores que componen la Directiva de la Sociedad del Vedado. De todos, y con especialidad del señor Nemesio Guilló, han recibido atenciones infinitas. Recibo y copio: "Esperanza Cantero de Ovies y Adolfo Ovies invitan á usted para el bautizo y confirmación de su hija, que se efectuará el día 10 de Enero, á las tres de la tarde, en la iglesia de Nuestra Señora de Guadalupe". No faltará. Nota de amor. Ha sido pedida para el joven Andrés Ramirez la mano de la señorita Rosa Madrid. Enhorabuena! Una nota triste. En breves horas, una violenta infección ha arrebatado á las dulzuras y alegrías de un hogar á una criatura encantadora, María del Carmen Romaguera y Eca, sobriñita adorable y adorada de mi buen amigo el Ldo. Manuel Eca y Rojas. Sobre esa tumba lloran desolados unos padres amantes. Pobre niña!

Y para concluir, una noticia: Espérase de un momento á otro en esta ciudad á una bella é interesante dama, hoy Marquesa, que fué en un tiempo gala y encanto de la sociedad habanera. Llegará en compañía de su distinguido esposo para pasar una corta temporada en la Habana. ENRIQUE FONTANILLS.

Pidan CHOCOLATE "TIPO FRANCÉS" clase superior, de la marca "LA ESTRELLA".

COMIDILLA

Si José María Fuentes fuese de mi cuerda, que no lo es, sería, sino más apreciado, más conocido, y la popularidad redundaría siempre en beneficio del escritor.

Suele ocurrirme con frecuencia que llega á mí un caballero y me interroga: —¿Vd. Atanasio? —¿Cómo?... (En tono de suave reproche) No me conoce Vd. afortunadamente. —No tenía ese honor... Me han dicho que acaba usted de publicar un libro... —Ah, sí; un libro notable... El Mayorazgo... ¿Cómo? Vd. y verá canela pura!.....

Le doy tres palmaditas y se va el hombre á la imprenta tan contento, haciendo lenguas de mi amabilidad y campechana, restregándose las manos y murmurando alegremente: "Pero qué llanote y qué tratable es este Atanasio".

Todo esto tiene una explicación sencilla. Estoy seguro de que ningún panadero dice mal de su pan, y estoy convencido de que tienen muchísima razón los panaderos.

Un maestro de obra prima, un pezometo, nos presenta un par de zapatos, y jura por su alma que mejores ni en Sebasco; el sacamuelas ofrece diez mil francos de boquilla al que saque una muela mejor que él; el político (y suele serlo el que no sirve para nada) no cierra la boca ofreciendo salvar á la patria y hacernos á todos ricos, libres, felices si se aprueban los proyectos forjados en su mente prodigiosa; el arquitecto no describe con gran ponderación el cómo y cuándo surgió en su mente aquel monumental portento; el pintor nos explica el símbolo de una lira abandonada; el casero... Aquel cuartucho es un palacio!... La Alhambra por cuatro centenas mensuales!.....

Solo el escritor está obligado á despreciar sus obras, á rebajar el mérito de sus libros, á procurar su obscurecimiento, á tratar sus ideas á zapatillazos, á empujarse, á mentir... Porque lo que como juez condena, como parte le gusta y le sabe á mieles, y venera aquellos dasvelos, aquellas desazones de la imaginación, aquel desbordamiento del ingenio, aquel sudar del caletre, aquellas noches de insomnio que marchitaron su faz y dejaron su brillo sus ojos... Y de aquel pedazo de su alma ha de decir que es un mamarracho, un despropósito, cosa suya al fin!.....

Los imbéciles brillan y medran... Bullamos y medremos; aprendamos de los imbéciles, que son la mar de listos!

Fuentes es de los que no están conformes con bullir, con hacer valer el paño de su arca. Nuestros abuelos decían que "el buen paño en el arca se vende" y que "el buen vino no ha menester de bandera." Vaya si ha menester! Todo, desde los calcetines, tirantes, camisetas, etc., hasta el poema lírico y la rima gemidora, necesitan salir del arca y que se les ponga baudera, anuncio, reclamo, bullimiento, para que la oída ó la elegía puedan competir en plaza con el queso y los rábanos.

"Este Fuentes, me decía Eulogio Díaz Miranda, es un santo; ni habla ni permite que se hable de él... y se pasa el día ponderando á sus compañeros, sirviéndoles, queriéndoles y pregonaando sus talentos y facultades!" Hay efectivamente algo de santidad en este propósito terco de anulación, de arrinconamiento, en un periodista trabajador que escribe diariamente cuatro ó cinco columnas y conserva siempre la frescura de un estilo facilísimo, abundante, expósito de ideas nobles, sanas, encamadas al bien; á proteger la horfandad, á dulcificar amarguras, á socorrer al pobre; al bienestar de todo el que sufre y cuyo sufrimiento tenga remedio.

Con sus Momentáneas en El Comercio y sus Cartas en La Correspondencia, de Cienfuegos, Fuentes labora y todos sus trabajos llevan siempre un sello de desinterés, de dignidad y de modestia, de excesiva modestia.....

En esto último no estoy conforme con Manuel Morphy; de todas las creaciones intelectuales, como de las de zapatería, hay que dar un cuarto al

pregonero para que el creador recoja dos ochavos.

Super, dirá el lector; pero á qué viene todo eso! Pues todo eso viene á cuento de que Fuentes es hoy una actualidad periodística..... Fuentes se ha casado!

Siempre que se casa alguno de nosotros dice mentalmente: Señor!... sácame de este lío... que en otro yo me meteré! Y los compadres le aconsejan: "Aún estás á tiempo!"... "En buena te metes!"... "Buena la hiciste!" Pero si Fuentes hizo la súplica mental, nosotros, los compadres, no pudimos ni aún amenazarle con nuestros consejos.

Porque la boda de Fuentes ha sido como una prolongación de sus teorías periodísticas: se hizo sin ruido, sin bambolla, en el hogar sagrado de la digna esposa que alegrará sus días; en el silencio de la modestia; ante una cruz, un sacerdote y cuatro amigos.....

Me inclino respetuosamente ante la mujer del nuevo hogar y tiendo los brazos al más sincero y cariñoso de los amigos.

ATANASIO RIVERO.

CRONICA DE POLICIA

SUICIDIO FRUSTRADO

A las siete de la noche de ayer la mesita Esperanza Cabello y Blanco, vecina de la calle de Cádiz n.º 9, salió de su domicilio, y dirigiéndose á la bodega que existe en la esquina de Ferrandina, compró una botella de luz brillante, y al salir con ella del establecimiento se detuvo el contenido de la misma por la cabeza y ropas, prendiéndose fuego con un fósforo, con el propósito de suicidarse, á causa de encontrarse aburrida de la vida.

Varios vecinos y transeúntes y el vigilante Raul Navarro acudieron en auxilio de la desgraciada Esperanza, apagándole las ropas y llevándola al Centro de Socorro del tercer distrito.

Una vez en este establecimiento, el doctor Valdés, acompañado de sus compañeros Díaz y Cabrera, le prestaron los auxilios de la ciencia médica, certificando que su estado era de pronóstico grave, pues presentaba extensas quemaduras en todo el cuerpo.

El capitán de policía, Sr. Sardinas, levantó acta de lo sucedido y la entregó al señor juez de guardia al constituirse éste en el Centro de Socorro.

La Esperanza Cabello, que es natural de Guanabacoa, de veinte años y de estado soltera, fué remitida á su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

LESIONES POR UN TRANVIA En el centro de socorro de la tercera demarcación fué asistido en las primeras horas de la mañana de ayer el blanco José del Mago Gómez, de 79 años, y vecino de Maloja número 188, de una herida causada como de cuatro centímetros y escoriaciones en la pierna derecha, de pronóstico grave.

Estas lesiones se las causó el tranvía eléctrico número 35 de la línea del Cerro y Beneficencia en la calzada de Cristina frente al paradero del Oeste.

Según la policía el hecho fué casual, y la que dió cuenta de lo sucedido al juez competente.

DE UN ANDAMIO. Trabajando en un andamio, en el establecimiento "Nectar Habanero", calle de San Rafael, el blanco Jaime Fexas Rodríguez, y su hijo Juan, vecinos de Corrales número 43, tuvieron la desgracia de sufrir una caída por haber fallado aquel, causando lesiones.

Asistidos ambos en el centro de socorro del segundo distrito presentaba el primero la fractura completa del radio izquierdo en su tercio inferior, y del maleolo interno de la pierna del mismo lado, de pronóstico grave; y el segundo de escoriaciones epidérmicas en el tercio inferior del brazo derecho, de carácter leve.

Ambos lesionados pasaron á su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

TIENDIENDO ROPA. Ayer tarde, encontrándose la joven Blanca Nuñez O'Farrill, de 14 años, vecina de la calle del Blanco n.º 41, tendiendo varias piezas de ropas en el patio de su domicilio, le cayó encima un madero, causándole una contusión de segundo grado en el pie izquierdo, y escoriaciones en la región tibial izquierda.

Estas lesiones fueron calificadas de menos graves, según certificado médico. El hecho fué casual.

MORDIDO POR UN PERRO. El menor Alberto Tapia, vecino de Dragones 76, fué mordido por un perro, causándole escoriaciones en el pie izquierdo, de pronóstico leve.

La dueña del perro doña Carmela Fernández, vecina de Aguililla 116, quedó citada de comparendo ante el Juez Correccional del distrito.

ROBO. El Dr. Moreno, vecino de la calzada del Príncipe Alfonso n.º 72, dió cuenta al oficial de guardia en la 6.ª Estación de Policía, que de su domicilio, le habían robado, una vajilla por valor de 800 pesos oro.

Fueron detenidos por sospechas dos criados de la casa, los cuales fueron puestos á disposición del Juzgado de Instrucción del distrito.

Muy Ilustre Archicofradía DEL SANTISIMO SACRAMENTO DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL

No habiendo podido verificarse por falta de "quorum," la Junta general extraordinaria, fijada para el día 6, se ha acordado, con la autorización del Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo Diocesano, que esta tenga lugar el domingo próximo, 10 del corriente, á la una de la tarde, en el Provisorato del Obispado; con cualquiera que sea el número de los Hermanos presentes.

Lo que se anuncia por este medio para general conocimiento de los Hermanos rogándoles la puntual asistencia. Habana Enero 8 de 1904.—Alfredo V. Caballero, Administrador interino. 349 d2-9 a1-9

COMPLACIDOS

Habana, 8 de Enero de 1904.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Señor: Rogamos á usted dé cabida en las columnas de su acreditado periódico, á la adjunta carta que con esta fecha dirigimos al señor Director de El Mundo, por cuyo favor le anticipamos las gracias. La Comisión.

Señor Director del periódico El Mundo. Señor: Con motivo de la información publicada en el número 997 de su acreditada publicación, titulada "Informe de los Bomberos sobre los Teatros", á esta Comisión le interesa hacer constar los siguientes particulares, á los cuales rogamus dé cabida en el periódico de su digna dirección:

1.ª Que la comunicación que en dicha información se publica firmada por nuestro digno Presidente Sr. Mariano Casquero, fué remitida al señor Alcalde Municipal con fecha 6 de Agosto de 1903 en virtud de un acuerdo del Comité Directivo recaído á informe del señor primer Jefe del Cuerpo, al igual que otra comunicación de fecha 25 de Octubre del propio año, referente á la falta de Reglamentación sobre los depósitos de carburo de calcio y cuyo acuerdo se tomó por el Comité Directivo á moción del señor don Aquilino Ordóñez en la sesión celebrada el 20 del mismo Octubre.

2.ª Que la Comisión de Jefes que suscribe, á la cual se atribuye el informe en el mencionado artículo primeramente citado, fué nombrada por la Junta de Jefes y Brigadas, á propuesta del Sr. D. Ernesto Pérez, en la sesión celebrada en 25 de Noviembre último.

3.ª Que la Comisión encargada á esta Comisión fué única y exclusivamente "la de inspeccionar las condiciones en que se prestan las guardias que el Cuerpo tiene establecidas en los principales teatros de la ciudad, con el objeto de hacer detenido estudio de las reformas ó modificaciones que sea oportuno introducir en este servicio, á fin de someterlas á la consideración de la Jefatura del Cuerpo para la resolución que proceda."

4.ª Que esta Comisión viene ocupándose de su encargo, si bien no ha podido acelerar sus trabajos, porque otras atenciones del Cuerpo igualmente preferentes, han demandado el concurso de sus miembros.

5.ª Que todos los particulares anteriormente citados, constan en los libros y documentos del Cuerpo, demostrando que con anterioridad á la reciente catástrofe de Chicago, el Cuerpo ha venido ocupándose de particulares de tanta importancia como los aquí comprendidos.

Y por último, que esta Comisión, no habiendo terminado aún de practicar sus visitas de inspección, no ha podido emitir ningún informe y mucho menos el publicado en el número de su periódico á que nos referimos en el encabezamiento de estas líneas y del cual es autor nuestro Presidente que lo ha suscrito.

Le anticipan las gracias por la publicación de estas líneas, Ab. Barreal, Eugenio Dedios, Joaquín Fernández.

EL PALACIO DE HIERRO. — A mi creencia me aferro;—á juzgar por lo que noto,—buen afeto, amigo Soto,—para El Palacio de Hierro.

De día, de tarde y de noche,—viene la gente en tropel—á la de San Rafael—calle, á pie, en tranvía y coche.

Y cuando el público da,—en visitar una casa,—y nunca de largo pasa,—es que satisface está.

No es este un halago eterno,—no es que despliegue las velas—del elogio; es que sus telas—especiales del Invierno,—representan á porfía,—en sus acepciones todas,—las novedades y modas—que más privan en el día.

ALMANAQUE DE ALHAMBRA.—Otro lleno completo hubo anoche en el popular coliseo de la calle Consulado.

Orgullosos deben estar los simpáticos hermanos Robredo del triunfo obtenido con su originalísima revista Almanaque de Alhambra, que fué tan aplaudida, en la segunda representación, como en la noche de su estreno.

Puede asegurarse que es la obra que más durará en cartel.

La decoración que representa el Canal de Panamá y que es debida al envidiable pincel de don Miguel Arias, fué celebradísima por el público, que entre grandes aclamaciones hizo alzar por dos veces el telón para deleitarse admirándola.

También es objeto de entusiastas aplausos, la graciosa Lina Fritos, que al final del cuadro Teatralitas del año se presenta con los bufos cubanos cantando y bailando, con suma gracia, á la antigua usanza eriolita.

En el programa de esta noche figura en primera tanda el Almanaque de Alhambra, y en segunda y tercera La Lotería y El bobo Serafinito.

Para la primera tanda, ya hay pedidos de localidades.

Otro lleno, fenomenal. PARA PERFUMES, LA HABANA.—¡Qué es eso, querida lectora! ¡Fruñes el gesto en lindo mohín por lo categorico de mi aseveración! Pues desarrégalo y, en vez de discutir, acude al Salón Crusellas, Obispo, 107, y compra alguno de los perfumes que elaboran y venden en ese depósito los hermanos José y Ramón Crusellas, y después de probar sus bondades, dirás conmigo: —Para perfumes, la Habana.

GRAN FUNCIÓN.—Para hoy anuncia la empresa de Publiones y Lowande una extraordinaria función en su bonito circo de Neptuno y Oquendo.

ALBIU.—Superior es el programa de la función de esta noche en el simpático coliseo de Azcue, García Mon y Julián.

Las tandas se llenarán con tres zarzuelas que siempre son aplaudidas y en donde lucen sus gracias las simpáticas tiple María Labal, la Diego y la Guzmán.

He aquí sus títulos y el orden en que irán: A las ocho: El famoso Colirion. A las nueve: Colorin-Colorao. A las diez: Enseñanza libre. Lo dicho, superior!

Mañana: gran matinee con las zarzuelas El famoso Colirion, Colorin-Colorao y El puñao de rosas.

El lunes, gran acontecimiento: el beneficio de la bella Labal. Su nombre asegura el éxito. Y para el miércoles anuncia la empresa de Albiu el debut del notable bajo señor Riera.

OBISPO 98—TELEFONO 686

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.

De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarpaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo.

A cuarenta centavos plata el litro; el de Nectar á cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107

Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.

MERCADAL.—El simpático y bien querido dueño de las afamadas peleterías La Granada, Obispo y Cuba, y La Casa Mercadal, San Rafael, 25, D. Juan Mercadal, está lleno de júbilo y satisfacción desde hace tres días, y tiene motivos para ello, porque su excelente y buena compañera, la señora María Sabadi, le ha ofrecido su regalo de Reyes, para que él, magister sus años, tenga con qué solazarse tras el rudo trabajo que lleva encima. El regalo que ha recibido Mercadal el día de la Epifanía, es una niña encantadora, que si no ha visto llegar con el pan bajo el brazo, como lo apetecen los pobres, es anuncio de prosperidad para él en sus empresas mercantiles.

Y cómo no! No hay más que pasar á cualquier hora del día ó de la noche por una ó otra de las afamadas peleterías de Mercadal, para verlas llenas de público que va á proveerse del magnífico y fresco calzado que en ellas se expende.

Y la Altargracia de Mercadal le dice con su sonrisa de cielo:—"Esa es la gracia del Altísimo, que te traigo para alegrar tu vida."

Así sea, y así será.

CUBA PEDAGOGICA.—Con este título ha abierto sus puertas en la casa de Habana número 108 un plantel de educación donde se obtienen, por los sistemas pedagógicos modernos, los conocimientos de la enseñanza elemental y comercial así como la taquigrafía, mecanografía y el idioma inglés.

También hay clases preparatorias, para las personas que aspiren al magisterio, en las que se emplea el Curso de Estudios de la Superintendencia General de Escuelas.

Dada la competencia é idoneidad del señor Francisco P. León, director del nuevo colegio, no dudamos que Cuba Pedagógica marcha, en plazo breve, por sendas de prosperidad.

Así, al menos, son nuestros deseos.

EL PALACIO DE HIERRO. — A mi creencia me aferro;—á juzgar por lo que noto,—buen afeto, amigo Soto,—para El Palacio de Hierro.

De día, de tarde y de noche,—viene la gente en tropel—á la de San Rafael—calle, á pie, en tranvía y coche.

Y cuando el público da,—en visitar una casa,—y nunca de largo pasa,—es que satisface está.

No es este un halago eterno,—no es que despliegue las velas—del elogio; es que sus telas—especiales del Invierno,—representan á porfía,—en sus acepciones todas,—las novedades y modas—que más privan en el día.

ALMANAQUE DE ALHAMBRA.—Otro lleno completo hubo anoche en el popular coliseo de la calle Consulado.

Orgullosos deben estar los simpáticos hermanos Robredo del triunfo obtenido con su originalísima revista Almanaque de Alhambra, que fué tan aplaudida, en la segunda representación, como en la noche de su estreno.

Puede asegurarse que es la obra que más durará en cartel.

La decoración que representa el Canal de Panamá y que es debida al envidiable pincel de don Miguel Arias, fué celebradísima por el público, que entre grandes aclamaciones hizo alzar por dos veces el telón para deleitarse admirándola.

También es objeto de entusiastas aplausos, la graciosa Lina Fritos, que al final del cuadro Teatralitas del año se presenta con los bufos cubanos cantando y bailando, con suma gracia, á la antigua usanza eriolita.

En el programa de esta noche figura en primera tanda el Almanaque de Alhambra, y en segunda y tercera La Lotería y El bobo Serafinito.

Para la primera tanda, ya hay pedidos de localidades.

Otro lleno, fenomenal. PARA PERFUMES, LA HABANA.—¡Qué es eso, querida lectora! ¡Fruñes el gesto en lindo mohín por lo categorico de mi aseveración! Pues desarrégalo y, en vez de discutir, acude al Salón Crusellas, Obispo, 107, y compra alguno de los perfumes que elaboran y venden en ese depósito los hermanos José y Ramón Crusellas, y después de probar sus bondades, dirás conmigo: —Para perfumes, la Habana.

GRAN FUNCIÓN.—Para hoy anuncia la empresa de Publiones y Lowande una extraordinaria función en su bonito circo de Neptuno y Oquendo.

ALBIU.—Superior es el programa de la función de esta noche en el simpático coliseo de Azcue, García Mon y Julián.

Las tandas se llenarán con tres zarzuelas que siempre son aplaudidas y en donde lucen sus gracias las simpáticas tiple María Labal, la Diego y la Guzmán.

He aquí sus títulos y el orden en que irán: A las ocho: El famoso Colirion. A las nueve: Colorin-Colorao. A las diez: Enseñanza libre. Lo dicho, superior!

Mañana: gran matinee con las zarzuelas El famoso Colirion, Colorin-Colorao y El puñao de rosas.

El lunes, gran acontecimiento: el beneficio de la bella Labal. Su nombre asegura el éxito. Y para el miércoles anuncia la empresa de Albiu el debut del notable bajo señor Riera.

OBISPO 98—TELEFONO 686

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.

De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarpaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo.

A cuarenta centavos plata el litro; el de Nectar á cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107

Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.

El programa es variadísimo. Mañana: gran matinee con regalos á los niños, para quienes el gracioso Pito prepara grandes sorpresas. Pronto llegarán nuevos artistas.

LA NOTA FINAL.—Presentando Felipe IV unos versos medianos al inmortal Quevedo y exigiéndole que expusiera con franqueza su parecer acerca de ellos, le dijo éste: —V. M. realiza cuanto quiere. Hoy se ha empeñado en hacer versos malos, y á fé que no habrá quien se atreva á hacerlos peores.

ESPECTACULOS

TEATRO ALBIU.—A las ocho y diez: El famoso Colirion.—A las nueve y diez: Colorin-colorao.—A las diez y diez: Enseñanza libre.—Mañana, domingo, gran matinee.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 10: Almanaque de Alhambra.—A las 9 y 11: La Lotería.—A las 10 y 12: El bobo Serafinito.—Pronto: De la Habana á Maricao.

TEATRO MARTI.—No hay función. GRAN CIRCO MANUEL PUBLIONES.—Oquendo y Neptuno.—Compañía ecuestre, acrobática y de variedades.—Función todas las noches.—Los domingos y días festivos, matinees.

EXPOSICION IMPERIAL.—Galiano 116 Durante la actual semana 50 magnificas vistas de España.

EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA

ton todos los adelantos de esta industria, se escribe su padre desde España, supliéndole le mande noticia de su hijo. Ruego á la persona que sepa de él, se dirija por escrito á la calle de Cienfuegos n.º 40, Habana, á lo que quedará sumamente agradecida M. P. M.

SE DISEÑA SABER

el paradero de Ramón Prieto Miragaya, su hermosa María del mismo apellido, á la cual le mande noticia de su hijo. Ruego á la persona que sepa de él, se dirija por escrito á la calle de Cienfuegos n.º 40, Habana, á lo que quedará sumamente agradecida M. P. M.

CORAZON FORZADO

PRONTO AMORTAJADO

Mientras patólogos y fisiólogos discuten cuál órgano es el más importante en el cuerpo humano, bueno será cuidar mucho el corazón porque sus dolores no admiten espera, y porque tiene varios modos de enfermarse, agravarse y paralizarse.

Los que son anémicos obligan al corazón á trabajar más por su sangre pobre y lo van debilitando.

Los disipéuticos fuerzan el corazón porque el estómago le pide auxilio para acabar las penosas digestiones.

Los tísicos (y bien hay tísicos!) con su pulmón carcomido y purulento son los que más obligan á trabajar al corazón.

LA TISIS, esa enfermedad mucho peor que la peor de las pestes, que causa más estragos en un año que otra enfermedad en un siglo, no respeta ni á niños ni á viejos, ni á mujeres ni á hombres, ni á ricos ni á pobres; esa enfermedad en que la herencia directa es absolutamente imposible, SE CURA.

La degradación orgánica, el medio ambiente, el contagio y mil motivos más para tuberculizarse, desaparecen con el uso del Biógeno (engendrador de vida) la única medicina que repono los desgastes, que lleva oxígeno al torrente circulatorio. El Biógeno nutre, tonifica, ayuda al corazón y fortalece el estómago.

El Biógeno preserva de la tisis, porque es la síntesis del principio vital. Los que toman Biógeno tienen apetito, digieren y asimilan bien y no se vuelven éticos.

El Biógeno-Tremols, se vende en las boticas. DOCTOR A. ABALLI Médico Cirujano

Especialista en enfermedades de los niños

Perseverancia 7 Consultas de 12 á 4 z 267 26-8

A LOS MAESTROS DE AZUCAR.

POLARISCOPIOS Alemanes, Tubos OBTURADORES y gomas; Aréómetros; Termómetros, se acaban de recibir en

El Alimendares, OBISPO 54

Espejuelos de ORO con PIEDRAS del BRASIL. 1.ª clase, desde un CENTEN. Idem idem de oro relleno á un LUÍS. ¡El que quiera conservar la vista que use Piedras del Brasil de 1.ª clase!

Herederos de Belot, C-132 alt 26D-8

DR. E. FORTUN

Ginecólogo del Hospital núm. 1 CONSULTAS DE 12 á 4. Para pobres: Lunes, Miércoles y Viernes.

SALUD 84. TELEFONO 1727. 10131 7516-78ms O

DR. JOSÉ A. TREMOLS. Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños. MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3. 12672 261-17D

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 87. Por 5 y 6 cts. se limpian las botinas.—Abono por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. 2127 alt Db 3

Las mujeres en... las elecciones!!

Un hombre que quiso ser Concejal, hizo anunciar que pens